

CUESTIÓN DE TEMPERAMENTO Y DE EDUCACIÓN



En Inglaterra, los policiares contienen á los curiosos á fuerza de buenas espaldas; y aunque no es muy agradable que te vuelvan á uno la espalda, el pueblo sonríe.



En España, para contener á los curiosos, los agentes y guardias no les vuelven la espalda, porque están bien educados; sin embargo, el pueblo protesta.

Entre las diversas informaciones gráficas publicadas por la Prensa ilustrada de Londres, con motivo de la lucha sostenida á tiro limpio por la Policía londinense con los curiosos en la calle de Sidney, hay una que nos revela un diferente modo de conducirse los agentes de la autoridad de aquel país con el pueblo, cuando tiene que ser contenida la curiosidad de éste, á como suelen hacerlo los de nuestro país.

Uno de nuestros grabados reproduce la información citada; el otro representa á policiares y agentes de Seguridad oponiendo un dique á los curiosos, no como sus colegas ingleses, sino á fuerza de puños y empujones.

INSTITUTO CARBAJAL

(5.ª CONFERENCIA DEL CURSO GENERAL)

La independencia de América

El ilustre rector de la Universidad de Oviedo, don Fermín Canella Secades, que tan poderosa ayuda viene prestando, con los demás profesores de aquel Centro docente, á la Extensión universitaria de Santander, explicó anoche en Carbaljal el tema «Independencia de América». De su notable lección damos á nuestros lectores el siguiente resumen:

Después del saludo al público en general, y muy especialmente á las señoras, dijo el sabio profesor ovienense:

«El tema no está bien redactado, porque en América, realmente, no hubo independencia; hubo, sí, la emancipación del hijo que reclama su derecho á tener vida y casa propias y aparte de la paterna, aunque los padres por ello le llamen ingrato, sin tener en cuenta que ellos, á su vez, también lo fueron con los suyos.

Los americanos suelen decir que ellos se hicieron independientes, ganándolo á sangre y fuego en sus luchas contra los españoles, y esto tampoco es exacto; ellos vinieron á la plenitud de su existencia política como toda vida se forma en la lucha, como nacemos, rasgando el seno de la madre y llorando al ver la luz; pero ni españoles ni americanos deben hablar de independencia.

Habia también los protectores de Indias, como lo fué el padre Las Casas; los encomendados, para que tratasen bien á los indios que les estaban encomendados, aunque á veces los explotaban y eran, como dice el padre Flores, como zorras metidas en el palomar.

Seguían las Capitanías generales, Audiencias ó Chancillerías, y una cohorte de empleados, muchos de ellos de toga y golliza.

En España llevó á América el Municipio y los regidores, base de las libertades castellanas, y la institución de los Cabildos aborígenes, ó sea aquellos en que se llamaba á informar á todos los vecinos de la ciudad y los cerrados. En los territorios menos civilizados había el Municipio indiano, el de doctrina ó parroquia y las misiones confiadas á celestísticos.

También llevó España al Nuevo Mundo las Leyes de Partida y las de Toro y, sobre todo, dió aquella sabia Recopilación de Leyes de Indias, verdadero monumento de la ciencia jurídica española, limitada de los extranjeros, y que Inglaterra ni tuvo jamás, ni aun la tiene igual ni parecido para sus colonias; fué aquella Recopilación un himno cantado á la justicia, virtud incommovible.

Habia en la época colonial la raza blanca española, la criolla y extranjera; la blanca indígena, menos hermosa que la nuestra; la mestiza, la negra, y del cruce de éstas la mulata, canariteros y demás colores, verdadero arco iris de la Humanidad.

La constitución de la familia era paralela á las razas. La familia hispánica, que se distinguía por la gran sumisión de la mujer y del hijo al marido y padre; la india, que fué polígama al principio y después monógama, y la mestiza, que dejaba bastante que desear.

La raza española era la dominadora que gobernaba; la criolla estaba bastante apartada de los empleos públicos.

El clero alcanzó poder é influencia, y habiéndose admitido en él á criollos y mestizos nada favoreció á España en el período de emancipación.

El Ejército y la Marina eran escasos, á pesar de las frecuentes irrupciones de corsarios europeos. La propiedad estaba organizada por la española; la agricultura atrasada por la indolencia india, pero la industria de minería alcanzó tal progreso, que de nosotros aprendió Europa algunos métodos de beneficiar metales.

La enseñanza pública estaba adelantada con Universidades, colegios y escuelas; y tanto, que al emanciparse del poder de Inglaterra los Estados Unidos de América del Norte, estaban éstos mucho más atrasados que la América española.

La política seguida en América fué siempre asimiladora, y aunque se cometieron grandes abusos y tremendos errores, fué España el pueblo colonizador más adelantado, que hizo más por los territorios dominados, hasta ponerlos á su propio nivel moral y material.

La emancipación de América reconoce varias causas. El constante empuje de otros

Anoche, durante la comida, habló de la misión periodística que le ha hecho trasladarse al continente y que consistió en seguir á todas partes al Rey destronado de Portugal.

Don Manuel de Braganza ha estado días atrás en Pau. Allí se han celebrado algunas conferencias que el citado escritor afirma están relacionadas con una contrarrevolución que se prepara en Portugal para restaurar el trono de los Braganza.

El rector de *Daily Mail* está seguro de que el movimiento contra la República es inminente, dá á entender que está perfectamente enterado de lo que se trama y cree que la contrarrevolución lo mismo puede estallar dentro de ocho, de quince, que de treinta días, pues todo está preparado y sólo hay que aguardar la ocasión propicia.

Por eso él ha decidido trasladarse á Portugal rápidamente, para donde continuará el viaje en cuanto se restablezcan las comunicaciones ferroviarias.

Quizás lo que se asegura, que el sagaz periodista tiene por cosa de todo punto cierta, no pase de la categoría de simple presunción.

La barra de San Vicente de la Barquera

Un día, no quiero acordarme cuál, las olas embravecidas del Cantábrico arrojaron sobre la playa los despojos de dieciocho marineros que horas antes habían dejado el puerto para buscar en el fondo del mar el pedazo de pan que aliviara el hambre de los suyos. Otro día, á la vista de sus familias, que morían de angustia sin poder prestar auxilio, dejaban la vida, envueltos en la espuma que forman las olas al romper; otros cinco hombres. Después, más ahogados; hasta interminable número de irredentos que un día y otro pagan su tributo á la desgracia.

Lágrimas que arranca el dolor, maldiciones que la ira provoca, falsas exhortaciones á la piedad, alaridos de santidad envueltos en el manto fastuoso de misera limosna, nada faltó; únicamente la justicia, que jamás acudirá á los humildes.

También la justicia mintió amores en esta ocasión, desando, sin duda, que en el concierto de engaños no faltara la música encantadora de sus primores.

Se gastaron unos miles de pesetas en el estudio de las obras más necesarias, se hizo un proyecto... ¿y después? Después nada.

Ni empezaron las obras, ni se sintieron ante la esperanza de verlas empezar.

Dejaron las viudas de llorar; los hijos pequeños, los unos murieron víctimas de su horfandad y los otros luchan como hombres, disputando á la miseria su presa, como la sámana espumosa que sirviera de sudario á sus padres. Sobre la tumba de aquellos desgraciados escribió el tiempo una palabra: ¡Olvido!

Será preciso que otro día, el espectáculo macabro de ver sobre las rocas de la costa los cuerpos destrozados de varios hombres nos muerda la conciencia y nos acusé debidamente.

Días pasados recibimos un aviso. Empezaba la noche y los barcos pesqueros de esta villa, acosados por mar gruesa del NO., esperaban, á la vista del puerto, la hora de pleamar. Cuatro horas luchando, mientras las familias de los pescadores devoraban en silencio sus angustias, fueron lo bastante para tomar enérgica resolución. Cerrada la barra, se imponía seguir viaje á Santander.

Entre montañas de agua que furiosas batían á los débiles barquichuelos, castigados brutalmente por viento huracanado, vieron las familias de estos bravos marinos alejarse á los suyos. Noche de infinitas zozobras, de mortal ansiedad, en que corrieron cual dementes todo el acantilado de la costa, augurando con cariñoso instinto la hora fatal. Esa sea horas de inminente peligro en travesía difícilísima, y esa noche de letales negruras para todo un pueblo, pudo evitarlas la justicia humana gastando un puñado de pesetas.

Los muertos de ayer, los condenados para mañana, tanto cuando lloran con los dolores ajenos, pidiendo están á veces el cumplimiento de promesas que recibieron en horas de desaliento.

¿Ha llegado ya el momento de cumplirlas?

Cuando nueva catástrofe haga prorrumpir en maldiciones que el odio y la desgracia aconsejan, no caerán seguramente sobre mí; sobre las cabezas de otros caerán, anonadados con el eco de sus alaridos justicieros.

A. V.
15 enero, 911.

El temporal de nieves

EN REINOSA

(POR TELEGRAFO)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Reinosa 15.—17'30

Ayer cerró la noche cayendo nieve y soplando fuerte ventarrón que volvía la celisca en las calles, haciéndolas materialmente intransitables.

Hoy amaneció en calma, sin nevar; pero el cielo, obscurísimo, amenazaba continuar descargando nieve.

Los vecinos empiezan á abrir pasos, y algunas gentes se entretienen en hacer escaleras y abrir túneles.

En los puntos altos, ayer y hoy continúa nevando.

Sigue interrumpida en absoluto la circulación de trenes.

Llevamos tres días sin periódicos ni correspondencia de ninguna clase.

Los correos de Madrid de los días 12 y 13 están detenidos, respectivamente, en Mataporquera y Osorno, siéndoles imposible retroceder á los viajeros.

La vía está interceptada en Herrera

y Espinama, en la línea del ferrocarril de La Robla.

El correo del día 12, de Bilbao, está atascado en la vía.

Las máquinas exploradoras no pasan del pueblo de Cervatos.

A la entrada de las cuatro carreteras hay dos metros de nieve, donde menos.

En la entrada de la carretera de Santander la nieve tiene la altura de los tejados de los almacenes conocidos por Los Tinglados.

El fenómeno más raro es que nevando se haya helado la presa del río Ebro, que está detrás de las casas de la plaza, cubriéndose la superficie de nieve.

Ayer amaneció el río completamente blanco, helado y cubierto de nieve.

El viernes la temperatura máxima fué de 4 grados bajo cero.

Durante el día y la noche el termómetro estuvo bajo cero entre 4 y 7 grados.

En las afueras, al Norte de la población, entre la huerta y el corral de los almacenes de Barona, hay enormes montañas de nieve, que alcanzan á siete metros de altura.

En el paseo de Cupido pasa la nieve medio metro por encima de los respaldos de hierro de los bancos.

La nieve ha caído con desigualdades grandísimas. En algunas calles están descubiertos los adoquines, mientras en otros sitios se ha amontonado la nieve, llegando á los tejados y ocultando los pisos.

En las aldeas próximas, á los vecinos les es imposible sacar á beber el ganado de las cuadras y tienen que fundir la nieve.

Se teme, por noticias que se reciben de Campoo, que al comenzar el deshielo se produzcan avenidas en el río Hija, repitiéndose los perjuicios producidos por los desbordamientos del año pasado, por no haberse realizado aún el proyecto de carretera que ha de encauzar el río.

A causa de la fuerza del temporal, algunas casas amanecieron ayer blancas completamente. Sobre las fachadas había una capa de nieve de diez centímetros, adherida, sin que se conocieran los balcones ni las ventanas.

Infinidad de plantas bajas están cubiertas.

Durante el día el barómetro baja. Los curiosos recorren las calles y visitan la estación, presenciando los trabajos de exploración de la vía.

No hay noticias de que hayan ocurrido desgracias.

H. MAR.

Los telegramas recibidos de Reinosa en el Gobierno civil dicen que las máquinas exploradoras trabajan, con bastante lentitud, para dejar expedita la vía.

Los viajeros de los trenes detenidos continúan en Mataporquera sin novedad.

En Las Rozas

El señor gobernador civil recibió ayer tarde un telegrama del alcalde de Las Rozas diciéndole que por causa del temporal de nieve estaban incomunicados desde el día 2 con Reinosa, de donde recibían los alimentos.

El ferrocarril hullero está parado. Terminaba el despacho rogando al gobernador que solicitase de la Dirección general de Obras públicas que ordenase el espaldado de la carretera de Reinosa á Las Rozas, con objeto de restablecer la comunicación.

Por falta material de espacio, y por la mucha extensión de la reseña, nos vemos precisados á dejar para el número de mañana la de la notable conferencia que en el Círculo liberal dió ayer el joven é ilustrado catedrático don Julio Porcel, desarrollando el tema: «El partido liberal ante el problema de la Enseñanza.»

El puerto de Laredo

Atribuyendo el vecindario de Laredo las desgracias ocurridas en el vapor pesquero *Canaleta* á la falta del puerto, cuyas obras nunca dan principio, se reunió ayer en el Ayuntamiento para protestar contra ese olvido en que se tiene á la villa, con perjuicio para sus intereses y con grave peligro para las vidas de la gente pescadora.

Se dirigió un telegrama al gobernador, en el que se le hacía conocer la excitación que reinaba entre aquel vecindario y el acuerdo de dimitir el Ayuntamiento en pleno de no adoptarse una resolución urgente por el Gobierno.

El señor Fuentes contestó á este telegrama excitando á todos para que depusieran su actitud y se ofreciera á telegrafiar á los ministros de Gobernación y Fomento, interesándose en el asunto.

Por la noche recibió el señor gobernador civil el siguiente telegrama del ministro de Fomento:

«Recibo su telegrama sobre asunto puerto Laredo, aplaudiendo hábil y eficaz intervención V. S., y dispongo necesario para que vecindario vea activa intervención Gobierno en asunto que justamente interesa vecindario.»

Denuncias y sucesos

Una imprudencia

A primera hora de la tarde de ayer, el alcalde de barrio de Peñacastillo, don José Torcida Compañón, requirió el auxilio de un guardia municipal para detener al joven Emilio Palazuelos Martínez, de 17 años, que estando cazando en la isla del Oleo, después de hacer un disparo sobre un pájaro, volvió á cargar su escopeta y se le escapó el tiro, yendo á herir la perdonajera á la oíca Concepción Castañedo, de 17 años, en el costado izquierdo.

La muchacha pasó al Hospital. El joven Palazuelos, una vez detenido, ingresó en la cárcel.

El Juzgado interviene en el asunto.

El Juzgado interviene en el asunto.

El Juzgado interviene en el asunto.

LA SEÑORA
Doña Agustina Lefort de Hanquez
Ha fallecido en el Astillero el día 15 de enero, á las ocho de la mañana
A LOS 35 AÑOS DE EDAD
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su desconsolado esposo don Alejandro Hanquez (director de la fábrica de petróleo de los señores Deutsch y Compañía); sus hijos Marcelo, María y Alejandro; su madre, madre política, tíos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos y personas piadosas la encomiendan á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver al cementerio de Guarnizo, que tendrá lugar hoy, lunes, á las cuatro de la tarde; fayer que agradecerán vivamente.

Astillero, 16 de enero de 1911.

Los funerales se celebrarán el martes, á las diez, en la parroquia de San José, del Astillero.

Vino ONA A base de Kola Acantea
Virilis, ácido fosfórico, quina y nuez vómica
DEL DOCTOR ARISTEGUI
Pídase en todas las buenas farmacias

AGUA DE VILAJUGA Antonio Alberdi
La más rica en LITINA
Deliciosa para la mesa é inestimable en las enfermedades del ESTÓMAGO, HÍGADO y RIÑONES, DIABETES, MAL DE PIEDRA, NEURASTENIA, DEBILIDAD, AGOTAMIENTO, ARTRITISMO y GOTA.

Pídase en todas partes
Depósito principal: CARLOS SARO

JOSÉ PALACIO
VÍAS URINARIAS
CIRUGÍA GENERAL
Consulta de once á una, excepto días festivos. Calle de Burgos (Alameda primera), 1, segundo.

CARLOS M.º CONACHY
DENTISTA
Calle Castelar, núm. 4

Doctor Estraña
Enfermedades de los niños y partos
PAZ, 2, 3.º

LA CAMARA DE COMERCIO

En la junta general celebrada el sábado último se renovó la Directiva de la Cámara de Comercio, volviendo á ocupar su presidencia quien durante bastantes años hubo de desempeñarla con verdadero entusiasmo, don Antonio Fernández Baladrón, personalidad respetable y prestigiosa á la que, por hallarse á gran distancia política de nuestros ideales, no hemos de hacer la injusticia de regatear merecimientos, como no le regateamos sincera y leal amistad particular y verdadera consideración. Con él compartirá lo más importante del trabajo de la Cámara otro digno amigo nuestro, don José María del Valle, nombrado secretario general, cuya actividad é inteligencia y cuya probidad y discreción son para el nuevo presidente prenda segura de un colaborador auxiliar eficazísimo.

Al volver el señor Fernández Baladrón á la presidencia de la Cámara, halla este importante organismo investido de atribuciones y dotado de facultades que no tenía en los tiempos en que él la desempeñó anteriormente. Leyes dictadas después, al incorporar en cierto modo á la vida oficial la de las Cámaras de Comercio, han dado á éstas fuerza moral que no tenían y las han robustecido con autoridad muy conveniente para la representación que ostentan; de manera que, al carácter enérgico y á las buenas disposiciones del señor Fernández Baladrón en favor de las conveniencias locales, les brindan ó pueden brindarles ocasiones propias de decisiones respetadas las atribuciones y prestigios nuevos que con la presidencia de la Cámara de Comercio de Santander asume su persona.

Piense en ello el buen ciudadano y no olvide que, precisamente en los días últimos de gestión de la anterior Directiva, fracasaron los buenos deseos de quienes la formaban en el intento de reforma de las Tarifas del puerto, asunto de vida ó de muerte para el porvenir comercial de Santander. Don Angel Pérez Elizaguirre, á quien queremos hacer la merecida justicia de reconocerle buena voluntad, por la cual llegó en momento solemne y ante las demás representaciones locales á prometer de modo absoluto y terminante el deseado arreglo, ha visto terminar el tiempo de su mandato sin conseguirlo, no obstante haber puesto últimamente en el asunto una gran cantidad de buen deseo. Ello es una enseñanza y una advertencia para el señor Fernández Baladrón, á quien la esterilidad del leal esfuerzo de su antecesor puede servir de norma para emprender otros caminos más prósperos, si los hay, que debe haberlos, pues de lo contrario sobran, y son letra muerta, aquellas nuevas atribuciones de que hablabamos antes, sobrando acaso hasta las mismas Cámaras de Comercio.

Que sea para bien la vuelta del veterano



Agonia

Cuando yo esté en la agonia cerca de mí pon tu cara, pon en mis labios tus labios y en mis ojos tu mirada, y así, cuando de mí cuerpo el espíritu, sin trabas, con tu pensamiento vuela á la región de las almas, en mis pupilas vidriosas quedará como una mancha tu imagen encantadora, sin luz, sin color, sin nada... y entre mis cárdenos labios batirá sus leves alas un beso que, prisionero, conmigo entrará en la caja.

Con tus dedos cuidados haz que mis párpados caigan y el tesoro de tu imagen oíden cual celosos guardas.

Y cuando de encia tierra convuelto mi pobre cuerpo el descanso que le falta, en el fondo de su tumba y en ausencia de su alma, le darán calor y vida un beso y una mirada.

Tomás Redondo.

LO DE PORTUGAL

El misterio de un inglés

Leemos en *El Liberal* de Bilbao: «Nuestro diligentísimo corresponsal en San Sebastián nos telefonó la madrugada última la noticia de haber llegado á aquella capital un personaje misterioso, que iba á Portugal atraído por la situación, que parece amenazadora.

Fues bien; el personaje misterioso está en Bilbao.

Es un distinguido periodista inglés, que pertenece á la Redacción del importantísimo periódico londinense *Daily Mail*.

Este periodista asistió anoche á la cena con que se festejó la despedida de soltero de don Manuel Allende. Amigo de don Luis Allende, hermano del anfitrión, se encontró en el Extranjero con él y juntos vinieron á Bilbao, quedando invitado al banquete.

pueblos de Europa en disputarnos su posesión y la exclusión de su comercio; el apartamiento de los criollos de los destinos públicos; los diversos alzamientos de los indígenas y el error político de Carlos III...

El estado excepcional porque atravesó España con la invasión francesa dió principio a la emancipación americana. Errores en las Juntas de gobierno, que empezaron reconociendo a Fernando VII y acabaron, tras ruda y larga lucha, por declararse emancipadas, y desde 1810 a 1825 en el Sur...

Así lo previeron el conde de Aranda y otros españoles; así lo habían anunciado en multitud de informaciones los virreyes, los capitanes generales y otros, entre ellos el obispo de Michoacán, que fué elevado al ministerio por Fernando VII...

España desolada esta política, y si aún tenemos allí influencia es por las clases pobres que van a América a luchar por la vida y formar capitales y crear industrias...

El viaje de Altamira hizo revivir el espíritu español, y es necesario que sus vibraciones no se apaguen para sostener la lucha contra los Estados Unidos...

El señor Canella fué aplaudidísimo en varios períodos de su conferencia, y especialmente al terminarla.

ASTURIAS DE CABRALES

Un pueblo contra un alcalde El último domingo—el anterior al de ayer—en ocasión de estar reuniendo en sesión el Ayuntamiento, invadido el salón de debates, pasillos y escaleras, multitud de hombres, vecinos todos de Póo, que iban en manifestación contra el alcalde, don Santiago Sierra...

La gente de Póo dió pruebas de sensatez, pues de lo contrario allí pudo haber ocurrido algo grave, dado el tono despectivo con el que el acusado respondió a los que ante él fueron en manifestación pacífica a protestar contra el inculcable atropello de que eran objeto...

TRIBUNA LIBRE

Nosotros, los maestros

Dejamos iniciado en «Rumbos del Magisterio» el concepto que de la clase y el fin que su sustantividad ha de acometer. Al volver a lanzar nuestros ecos a la publicidad, recordo al justo apoyo y a los nobles sentimientos que tiene y le corresponden. En vano las alimañas nos estarían en nuestros propósitos, y ahitos de fe y de entusiasmo proseguiríamos el derrotero que nos es meditado y no hemos trazado. Nuestro nombre y nuestra clase está herida de amparo en esta provincia; antes bien, viene perseguida despiadadamente de tiempo ha, sin que una persona prestigiosa levante el eco de alarma con que, por lo menos, publique la penosa situación de los hostilizados.

no pasará de una despreciable minoría, que ni se ha movido, ni podía ir a ninguna parte con aires de triunfo ni de dignidad. Afortunadamente, los poquísimos que de éstos se podrían contar no son obstáculo a la victoria, cuando es bagaje inmovilizado. Y aun fuera bastante una escuadra violenta para librarnos del marasmo. De aquí el que, a veces, la enérgica oposición pueda ser síntoma de libertad.

Numerosa la parte neutra, sin ideal propio ó con egoísmos aislados, es la mayor impedimento que conviene remover. El convencimiento propio sería alientoso éfraz que de ella nos salvara; pero ¿cómo llegar a él? Quien cierra los oídos es peor que el que no los abre; y para éllos se necesita enérgico recordo, y para ellos se necesita enérgico recordo, y para ellos se necesita enérgico recordo...

Esta campaña, que con entusiasmo emprendimos, ha de hallar arcos enemigos y almas cobardes en su camino. Lo tenemos desoatado y no nos sorprende. La exposición, por simple intuición, el papel que se le reserva? Confiamos también en que el número disminuye, y para considerarlo así hemos atendido a repetidos datos y, cuando menos, á justificables ansias que no en vano se recogen cada día.

En cuanto a los asuntos de Oriente, reuelenos en principio en las conferencias de Potsdam, están actualmente sometidos a un positivo examen. Esto es todo lo que ha ocurrido entre Rusia y Alemania, y las declaraciones del ministro Sazonof deben ya de poner término á tantas habladurías de la Prensa europea.

INFORMACIÓN EXTRANJERA

El aniversario de Verlain PARIS.—Los amigos y admiradores de Paul Verlain han concurrido hoy ante su tumba, en el cementerio de las Batignolles. Desde la muerte del gran poeta se había solemnizado su aniversario; pero sólo asistían algunos fervientes á la peregrinación á su tumba. El primer año sólo asistieron sesenta; hoy han concurrido muchos más, por haberse rovelado nuevas simpatías merced al deplorable accidente sufrido días pasados por el hijo del pobre Lelian, Jorge Verlain, empleado de Correos y poeta también, aunque nunca quiso publicar sus poemas por respeto al nombre glorioso del padre. Un automóvil le sorprendió en la calle, y fué trasladado al Hospital en gravísimo estado. Con motivo de la manifestación de hoy se ha comprobado también una fuerte reacción del público en favor del idealismo poético del autor de Sagesse, y que sus libros gozan cada vez de más favor.

El nuevo Ministerio austriaco

BERLIN.—Comunican de Viena que la situación del nuevo Ministerio Bionerth, ante la Cámara, no se ha mejor que la del anterior. El jefe del Gobierno sólo seguirá disponiendo de la débil mayoría compuesta de alemanes, polacos é italianos, y tan pronto como cualquiera de esos grupos le niegue su apoyo, la mayoría quedará muy comprometida. El barón Bionerth ha procurado conciliar a los dos checos, nombrando á uno de los suyos para el Ministerio del Trabajo; pero es muy dudoso que haya realizado su propósito, porque los checos seguirán haciendo lo que quieran, y, en cambio, ha disgustado á los alemanes hasta el punto de que pudieran reafirmarse sus buenas relaciones con el Gobierno.

En Italia: Por el sufragio universal

ROMA.—El proletariado del Mediodía ha iniciado una fuerte agitación por el sufragio universal, comenzando por la Puglia. Todos los Sindicatos de esta provincia han aprobado la campaña emprendida por la Confederación general del trabajo, cuyo punto culminante lo marcará una serie de mítines contra el encarecimiento de los víveres y manifestaciones en favor del sufragio universal.

El alcoholismo en Francia

PARIS.—M. Ducasse, consejero del Comercio exterior, ha publicado una aterra-dora estadística del incremento que ha tomado el alcoholismo en Francia. La fabricación total del alcohol, que en 1880 se elevaba á 873.000 hectolitros, llegó en 1893, ó sea 20 años después, á 1.534.000 hectolitros, y otros 20 años después, en 1909, á 2.427.000 hectolitros. El consumo, pues, se ha triplicado en cuarenta años.

al privilegio de la Banca y contingente militar. Es posible que estas medidas, de gran necesidad, se adopten fácilmente; pero las dificultades aparecerán cuando le toque el turno á la nueva ley militar, que exigirá gastos considerables, y á la reforma financiera destinada á subvenir á esos gastos.

La entrevista de Potsdam: Siguen los comentarios

BERLIN.—Telegrafían de San Petersburgo el contenido de un artículo publicado por la Novos Vremia, que pasa por bien enterada de lo que ocurre en los Centros diplomáticos. Según dicho periódico, una parte de la Prensa europea se ha dedicado á desnaturalizar el sentido y la importancia de las conversaciones sostenidas en Potsdam entre los diplomáticos rusos y alemanes. Las declaraciones hechas por el ministro de Estado ruso, Sazonof, deben poner término á todas esas cabales destituidas de sentido y á todas las erradas interpretaciones y temores que han surgido. En Potsdam sólo se han restaurado las buenas relaciones con Alemania, perturbadas por los recientes sucesos de los Balcanes, y como base misma de la entrevista Potdam figuraba el reconocimiento de conservar los actuales grupos de las potencias europeas, es decir, de la triple «entente» y de la alianza franco rusa por una parte y de la triple alianza por otra.

La política francesa: Clemenceau en escena

PARIS.—Los amigos de M. Clemenceau aseguran que el ex presidente del Consejo hará pronto su reentree en el Senado, pronunciando un importante discurso sobre la situación financiera de Francia y su influencia en la política interior. París.—Dicen de Constantinopla que las disensiones que dividen el Comité «Unión y Progreso» se han hecho públicas, no obstante los esfuerzos hechos para conservarlas ocultas. Todavía no puede asegurarse si tienen su origen en reales divergencias ó en las ambiciones de algunos miembros del partido. Este antagonismo se ha hecho más patente á propósito del ministro del Interior, excelente funcionario atacado por algunos en la Cámara por los motivos más insignificantes. Es posible que el Comité central de Salónica, «Unión y Progreso», diga la última palabra en este asunto é imponga su voluntad al partido de los Jóvenes turcos.

La muerte de Pedro Gori

ROMA.—La Prensa de aquí da la noticia de que el célebre propagandista ácrata, Pedro Gori, acaba de morir en la isla de Elba. Los periódicos republicanos y socialistas dedican sentidas frases al que llaman «poeta de la anarquía».

Estados Unidos: Los candidatos á la Presidencia

LONDRES.—Telegrafían de Nueva York que la gran victoria electoral obtenida por el partido demócrata en las elecciones últimas, hace muy posible la elección en 1912 de un Presidente demócrata, y se empiezan ya á nombrar los jefes importantes del partido que reúnen condiciones para ser elegidos. De los que más se habla son aquellos que han sido designados para el puesto de los grandes Estados, ayer todavía dominados por el otro partido. Tales son Mr. Harmon, del Estado de Ohio; Mr. Foss, de Massachusetts; Mr. Dix, de Nueva York, y Wildson, de Nueva Jersey.

Los eunucos y el servicio militar

BERLIN.—Dicen de Constantinopla á la Gaceta de Francfort, que las Comisiones de reclutamiento han declarado á los eunucos aptos para el servicio militar. Esta decisión ha conatariado extraordinariamente á los interesados. Parece seguro, de todos modos, que el Consejo de Estado revocará el acuerdo.

Los periódicos republicanos y los obispos

PARIS.—Las medidas adoptadas por los obispos contra la Prensa republicana empiezan á extremarse. El arzobispo de Tolosa ha acordado proclamar la interdicción de muchos diarios, y singularmente contra el gran órgano meridional La Dépêche. En varias localidades lionesas los periódicos han denunciado ante los Tribunales los términos en que los curas han apreciado la carta pastoral referente á la Prensa. Algunos sacerdotes han añadido á la lectura violentos insultos que han escandalizado á los oyentes é impuesto la intervención de los Tribunales.

En Italia: Por el sufragio universal

ROMA.—El proletariado del Mediodía ha iniciado una fuerte agitación por el sufragio universal, comenzando por la Puglia. Todos los Sindicatos de esta provincia han aprobado la campaña emprendida por la Confederación general del trabajo, cuyo punto culminante lo marcará una serie de mítines contra el encarecimiento de los víveres y manifestaciones en favor del sufragio universal.

Todavía madame Steinhell

PARIS.—El servicio de Seguridad, que todavía no ha perdido la esperanza de descubrir al asesino del pintor Steinhell, ha podido confirmar que su mujer acaba de pasar varios meses en un rico castillo de los Vosgos, propiedad de un riquísimo banquero de quien se habló mucho durante el proceso.

Los alemanes en Marruecos

BERLIN.—En una carta sucripta en Tángor se pide nuevamente el nombramiento de un agregado comercial á la Embajada de Marruecos. También se reclama que en los puntos más importantes del país se reemplacen los cónsules comerciales por otros de carrera.

El año de las Exposiciones

BRUXELAS.—L'Étoile Beige dice que el año que ha empezado será el de las Exposiciones. Las tres principales acaban de fijar la fecha de su inauguración oficial. La de Roubaix se abrirá el 27 de abril; dos días después, el 29, se inaugurará la de Charleroi y Turin.

TEATRO PRINCIPAL

Despedida de la compañía

Pocas veces ha habido en nuestro teatro llenos tan completos como los que en las funciones de ayer hubo. Tarde y noche, butacas, gradas y palcos estaban materialmente de bota en bota, notándose únicamente algunos claros en palcos y plateas. Las funciones que se ponían en escena eran todas conocidas ya. Todos los artistas hicieron el mismo esmerado trabajo á que no tienen acostumbrados, y las ovaciones fueron frecuentes, estruendosas, cariñosas y entusiásticas sobre toda ponderación. Al terminar la función de la tarde, el telón se levantó innumerables veces, saliendo á escena todos los artistas de la compañía del señor Casals, incluso el director de orquesta, tributándose á todos uno de los más sinceros é inolvidables homenajes que un público puede rendir. Aún fué mayor la ovación de despedida que, al terminar la función de la noche, se tributó á todos los artistas, en general, sin excepción ninguna, teniendo que hablar todos para dar las gracias, conmovidos por el inenarrable homenaje de que fueron objeto. Grandiosa ha sido la despedida que el público de Santander ha hecho á la excelente compañía que durante tan larga temporada ha venido actuando en nuestro teatro. Digno remate ha sido ella de la serie de éxitos brillantes que en su hermosa campaña artística ha venido obteniendo repetidamente. Al dar también nuestro cariñoso adiós á estos artistas, entre los que tan buenos amigos contamos, los felicitamos muy sinceramente por el triunfo final, condensación brillante de todos los anteriores, y los acompañamos en la honrada y honda alegría que hoy les inundará, propia de todo artista de corazón á quien el aplauso popular ha satisfecho sus legítimas ambiciones. El elenco que ayer terminó su campaña artística en nuestro teatro Principal, es uno de los más completos y notables que pudieran haberselo elegido. Consta de tres triples de verdadero mérito y condiciones relevantes: las tres: la señorita Velasco, cuya excelente escuela musical, gusto exquisito y voz timbrada y extensa la colocan entre una de las cantantes de primera fila de la moderna zarzuela; la señorita Severina, gentilísima y con toda su alma en los personajes que encarna; y la señorita Pujol, triple cómica llena de simpáticas y seducciones, que desde las primeras funciones se apoderó del público, el cual sólo aplausos y cariño para ella ha tenido. La señora González no ha hecho más que reverdecer los lauros que ya anteriormente el unánime fallo del público la había concedido, consagrándola como la más graciosa y artista de las características que ante nosotros han desfilarido. Las señoras Alonso y Segura han completado el cuadro femenino, sin desentorarse de él, lo que no es pequeño mérito. Y ahora, vamos á ellos. Del señor Casals, habríamos de repetir los justificados juicios que en nuestro número de ayer, al hablar de su beneficio, hicimos. Dos cantantes notabilísimos, Figueroa y Hervás, han completado el elenco musical en la presente vega. Aquél parece haber resurgido como en sus mejores tiempos, con más bríos, con más arte, con más entusiasmos que nunca. Este ha sido el baritono insustituible, que ya todos consideramos como algo nuestro, y á quien esperamos todos los años y abrazamos espiritualmente al llegar, como á un amigo queridísimo. El veterano Ibarrola, cada día más artista, lleno de personalidad propia en muchos de los tipos que encarna de modo imitabile. Navarro, Górriz, Aguiló... No podemos ahora hacer un juicio detenido de todos. Ni el tiempo ni el espacio libre nos lo permiten. Pero para todos ha habido aplausos y elogios y cariñosas estimaciones en nosotros, sin distinción ninguna. Sólo que sea el mismo que en Santander su éxito constante es lo que á la compañía del señor Casals deseamos—pues no creemos que otro le supere—al darle nuestra despedida hoy.

EN CAMPOGIRO

Inauguración de un Casino

Ayer por la tarde se inauguró en el velódromo de Camprogiro un Casino republicano-socialista, donde se hallará un centro de reunión, estableciendo el pacto de todos y la comunicación de espíritus indispensables para la mejor eficiencia de la acción común, los socialistas y republicanos de aquellos contornos. Para asistir á la agradable y fraternal fiesta, fueron de Santander gran número de ciudadanos pertenecientes á los partidos que integran la Coalición. A las tres y media ya dada, dió principio el acto preparado para celebrar la inauguración del Casino. En frente del local donde aquél está emplazado, había un numeroso público, entre el que destacaban muchas mujeres, dispuestas á escuchar las palabras de los oradores.

El presidente del Comité de Peñacastillo, don Ángel Muñoz, ostidó la presidencia del acto á don Ernesto del Castillo, presidente del Comité republicano de Santander. Habló en primer término el ciudadano Ontavilla, en nombre de los republicanos de los pueblos.

Este ciudadano pronunció una enérgica peroración, recomendando que todos los hombres de ideales progresivos integren la Coalición republicano-socialista, para hacer obra revolucionaria sincera y efectiva. A continuación, el ciudadano Antonio Vayas, socialista, hizo uso de la palabra, trazando el cuadro de la situación á que los malos Gobiernos habían conducido á España y la influencia que la Coalición ha tenido en los destinos patrios.

Después habló el secretario del Comité de Camprogiro, don Manuel Beci, que combatió y puso de relieve los orígenes del mal que ocurre á España, y afirmó que la unión de los republicanos y socialistas, cada día más firme y entusiástica, terminará con ese mal. Resumió con atinadas reflexiones y enérgicas incitaciones contra el caciquismo rural, don Ernesto del Castillo. Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos por la numerosa concurrencia que estaba presente en el simpático acto.

Este se desfiló en medio del mayor orden, demostrador de la cultura predominante en las masas republicano-socialistas. Algunas indignación produjo, y fué objeto de muchos comentarios, el acto llevado á cabo por algunos agentes de Seguridad, que arrebataron, no sólo de las manos de quienes las repartían, sino hasta de algunas personas que las estaban leyendo, las «Bojas pladanas», que publica don José Nakana, y de las cuales estaban distribuyendo ejemplares entre el público. Siendo perfectamente legales estas hojas, es una censurable extralimitación del deber en los agentes de la autoridad el realizar actos como el de que ayer fuimos testigos. Un trop de séle que puede dar lugar á conflictos, provocados por la indignación de los que ven transgredido su derecho, y que precisamente los encargados de la conservación del orden parecen tener empeño en suscitar.

Reclamamos á los fundadores del Casino republicano-socialista de Camprogiro por su progresiva idea, y deseamos á éste larga y próspera vida.



Vicente Aguinaco OCULISTA

CONSULTA DE 10 Á 1.—BLANCA, 40

Gran Hotel Restaurant Labadio

Blanca, 16, Santander. Teléfono 101. El más moderno y elegante, con 160 habitaciones. Almuerzo, á 3'50 pesetas. Comidas, á 4.

Cambio de oro y moneda extranjera

Relojes de niño y señorita, á 10 pesetas; de oro de ley, 18 quilates, á 35; relojes de caballero, desde 6 pesetas; con ocho días de cuerda, 25 pesetas; en oro de ley, 18 quilates, para caballero, 70 pesetas; cronógrafos y repetidores, desde 50 pesetas; despertadores para el bolsillo, á 30 pesetas; relojes de pared, desde 15 pesetas; despertadores, á 8 pesetas; candados y relojes de todas marcas y clases, estuches para dibujar, barómetros, lentes y gafas, todo á precios reducidos. Relojería, Óptica y administración de Loterías DE ANGEL SUERO MUELLE, NÚM. 1

Luis Ríos Rocañi Procurador de los Tribunales, civil y eclesiástico

Horas de despacho: de 8 á 10 y de 4 á 8. ATARAZANAS, 17

Olabe y Alonso Matríz, partos y medicina general

ISABEL II, DE OCHO A UNA. NUEVO SALÓN PELUQUERIA DE LINACERO

Tenemos á la venta

todo el magnífico surtido que se ha recibido para el invierno. Zapallitas de cintos, á 2'25 y 3 pesetas. El cuadro de caballero y vendomosen inmejorables condiciones todo construido en talleres Calza, dos para aguas, muy fuertes, desde 1'50 pesetas á 2'7. Botas para señoras y caballeros, desde 3'75 á 8 pesetas. Para plus defectuosos hay taller donde se hacen las medidas y reparaciones.

LA EQUITATIVA

Blanca, 13 al lado mismo de la droguería y LA INDUSTRIAL, Plaza Vieja, 2

GRAN SALÓN DE PELUQUERIA de Abraham y Zancarias

EL MÁS ELEGANTE É HIGIÉNICO FUENTE, 4, PRIMERO. ¡Tos! ¡Catarros! ¡Enfermedades del Pecho! Pectoral Cardin Leopoldo Rodríguez F. Sierra Especialista en enfermedades de la piel y secretos. Tratamiento de las dermatosis por el Radium y la Electrolisis. Aplicaciones del GOG.—Reacción de WASSERMANN. Consulta, de 10 á 1.—Vad-Rás, 7, 2.

Buonaventura Rodríguez Parets ABOGADO

Reunida esta consulta todos los días laborables, de nueve de la mañana y de tres á cinco de la tarde, en su estudio, calle de Amor Escalante (Acera del Correo), número 12, piso primero, derecha. No se recibe en días festivos.

RON BACARDI: es el mejor del mundo

Suscripción á favor de las familias de las víctimas de Laredo

Table with 2 columns: Name, Price. EL CANTABRICO... 10 00, Don Jerónimo P. Sáinz de la Maza... 50 00, Total... 60 00

(Continúa.) El VINO ONA favorece la digestión y combate la atonía gástrica.

Tonificeros

Hacen falta dos buenos oficiales, con buenas referencias, para trabajar en Bilbao. Para informes, dirigirse á Acha Hermanos y Compañía—Calle Lersundi, 1, Bilbao.

Espárragos Trevijano

Probados. Son preferibles á los franceses. Sociedad de Panaderos Esta Sociedad celebrará junta general hoy lunes, 16, á las diez y media de la mañana, en el Centro Obrero, Aguilas, 12.

Vanguardia federal

Esta colectividad celebrará junta general ordinaria esta noche, á las siete, en la Casa del Pueblo. Santander 16 de enero de 1911.—La Junta directiva.

Comisión mixta de juventudes republicano-socialistas

Se recuerda á los delegados á esta Comisión que hoy, 16, es el día designado para la reunión ordinaria. El trabajo mental ocasiona pérdidas de fuerza. Con el VINO ONA se reponen.

Cuadro artístico «Aurora»

Hoy lunes, á las nueve de la noche, empezarán los ensayos que, con motivo de las pasadas fiestas, estaban suspendidos. A las ocho y media de hoy se reunirá la Comisión de este Cuadro. Por tratarse de un asunto urgente ruego asistan puntualmente.—El director de escena.

Partido republicano de Santander

Constitución del Comité provincial

Previa convocatoria se reunieron en el Centro republicano los delegados de los Ayuntamientos y pueblos siguientes: Villaseca, Nicolás Vega; Escobedo, Pablo Hernando; Liérganas, Abel Gómez; Herrera de Camargo, Domingo Pérez; Astillero, Manuel Salas; Collado, José Rodríguez; Torrevelaga, Alonso Velarde; Ruesga, Adolfo Larín de los Hoyos; Castro Urdiales, Policarpo Yacuri; Valle de Igüeta, Iñaki Tagle Fernández; Rasines, Manuel Lombardo; Sautola, Bernardino Sanabria; de Voto, Joaquín Vega; Entrambasaguas, Luis Riancho; Arredondo, José del Río; pueblo de Cueto, Eugenio Serrano; Monte, V. Lanza; San Román, Agustín Ontavilla; Peñacastillo, Ángel Muñoz. Delegado del Comité local, Serafín Hernández.

Distrto 1.º, Jesús Rodríguez; ídem 2.º, Rafael Martínez; ídem 3.º, José Fernández Cagigal; ídem 4.º, N. Agustín Cruz; ídem 5.º, Pedro Pancorbo; ídem 6.º, Luis Sáinz; ídem 7.º, Manuel Travado. Por aclamación fué nombrado presidente para el Comité provincial, Alonso Velarde; vicepresidente, Serafín Hernández; secretario, Luis Sáinz; vicesecretario, Ángel Muñoz; contador, Manuel Lombardo; tesorero, Joaquín Vega, y los demás delegados vocales del mismo.

La Comisión ejecutiva quedó constituida en la siguiente forma: Presidente, Alonso Velarde; vicepresidente, Serafín Hernández; secretario primero, Luis Sáinz; secretario segundo, Ángel Muñoz; vocales: Agustín Ontavilla, Nicolás Vega, Domingo Pérez, Eugenio Serrano y Rafael Martínez. También por aclamación se nombró delegado para la Asamblea nacional de Unión republicana que se celebrará en Madrid el 11 del próximo mes de febrero, á Alonso Velarde.

Santander, 15 de enero de 1911.—El presidente del Comité local, Ernesto del Castillo.

VINO ONA puede tomarse con toda confianza, por estar preparado esmeradamente.

En el cercano pueblo del Astillero ha fallecido ayer la conocida y virtuosa señora doña Agustina Lórot. Acompañamos en el sentimiento á su esposo don Alejandro Hanzquez (director de la fábrica de petróleo establecida en aquel pueblo) y á sus hijos y demás familia por la irreparable desgracia que en los actuales momentos les aflige.

Restaurant EL CANTABRICO

Proprietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Hernán Cortés 9 SANTANDER. El mejor de la población. Servicio á la carta y por umbiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Lomo de cerdo á la bretonna.

ESPECTACULOS

SALÓN PRADERA.—Cinematógrafo y variedades. A las seis, acción sencilla.—Arlano. A las siete, acción sencilla.—Arlano. A las diez y media, sencilla.—Arlano. En todas las sesiones se exhibirán preciosas películas cinematográficas.

PIDASE EN TODAS PARTES ANIS UDALLA

El más rico é higiénico de los conocidos Baldomero Landa—Udalla—(Santander) Para detalles: Julio Palacios, Alarazanas, 1

El Telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Conferencias de la noche

El Rey en Almería

Telegrafía de Almería que en los muelles había gran animación.

A las cinco de la mañana llegó el Almirante Lobo, desembarcando la Escolta Real.

A las siete de la mañana llegó el Lázaro, y desembarcaron los periodistas. A las siete y veinte llegó el Numanzia.

Avisan la llegada del Giralda 21 cañonazos, y la gente corre á los muelles.

Las calles están engalanadas. Las autoridades y el elemento oficial se hallan en el muelle.

Detrás, y á los lados del Giralda, marchan el Cataluña, el Princesa de Asturias, el Ido de la Plata y el Extremadura.

La marinería y la benemérita cubren la carrera.

A las diez y media desembarcó don Alfonso, con los señores Canalejas, Aznar y Arias de Miranda.

Entonces estallaron salvos, cohetes y ovaciones.

En el muelle las saludaron las autoridades, el obispo y diferentes Comisiones y Corporaciones.

El señor Canalejas insistió con las autoridades en que desistieran de los festejos.

La comitiva, en coches, y precedida de estudiantes y Sociedades obreras con banderas, se dirigió á la Catedral.

En las calles del tránsito se repartían las ovaciones, arrojándose flores.

En la Catedral se cantó un Te Deum. En las calles había arcos con inscripciones.

Después, el Rey y sus acompañantes se dirigieron á la Diputación, en la que se verificó una recepción que estuvo muy concurrida.

A las doce salió el Rey de la Diputación con la comitiva y se dirigió á la Alcazaba, donde está instalada la estación radio-telegráfica.

El Rey recorrió las dependencias. Hizo enviar á Melilla un marconígrama, expresando la satisfacción que le ha producido su visita y estancia en la plaza y lo agradecido que se encuentra por el recibimiento que se le ha dispensado.

El Monarca dijo que había de ampliar la estación y felicitó al capitán de ingenieros, señor Acosta.

Mientras, el señor Canalejas hablaba con los periodistas, á los que dijo lo siguiente: —Apenas me enteré de que un periódico publicaba una carta del general Puente, carta que aparecía suscrita por un vicealmirante y jefe de la escuadra, dirigiéndose á un superior jerárquico, el ministro de Marina, y me dijeron que esa carta se hallaba concebida en términos punibles, me apresuré á llamar al general Puente para interrogarle sobre este hecho sin precedentes, y que el ministro y yo desconfiamos.

El general Puente me contestó que le sorprendía grandemente la publicación de una carta suya en la Prensa, y hasta conocer los términos de la epístola publicada no podía precisar si era auténtica ó apócrifa.

Lo que asegura es que nunca ha escrito al ministro de Marina carta alguna concebida en forma de desconsideración ni que pueda ser molesta para el ministro y menos atentatoria á la disciplina, en la que ha inspirado simpatía el general Puente su conducta de marino.

Una vez recibidas tan expresivas y satisfactorias frases del general Puente, es á un Tribunal de Marina á quien le incumba depurar el origen de la suscrita carta, que el ministro no ha recibido, y, de recibirla, no hubiera dejado de someterla á la jurisdicción oportuna.

En cuanto á la dimisión del ministro, todo lo dicho es inexacto, pues el Rey ha ratificado su confianza al señor

Arias de Miranda, los comandantes de los buques están conformes con su actitud y yo he tenido la satisfacción inmensa de oír de los jefes subalternos de la Armada frases de gratitud y afecto para el señor Arias de Miranda y para mí.

Es inconcebible que se aproveche la ausencia para fantasear sobre conflictos falsos.

Por cierto que los jefes y oficiales de la Armada han pedido al señor Arias de Miranda que acepte las insignias del Mérito Militar, que le han sido ofrecidas por todos los jefes, mediante suscripción, á la que quieren contribuir los subalternos.

El ministro de Marina, por su parte, ha declarado que no ha recibido la carta de referencia.

Desde la Alcazaba fué el Rey al Ayuntamiento, donde se celebró un banquete de 97 cubiertos, que estuvo animadísimo.

Al mismo tiempo, el Ayuntamiento obsequió con un banquete á los periodistas extranjeros, nacionales y locales.

Los jefes y oficiales de la Armada proyectaban un homenaje de simpatía al ministro, pero éste le ha rehusado por tener que marchar á Madrid.

El día es espléndido. Después del banquete, el Rey y sus acompañantes fueron á visitar la escuadra, siendo el Monarca aclamado por el gentío.

Luego desembarcó, oyendo la salva en la iglesia de Santo Domingo.

El párroco hizo firmar á todos en un álbum donde figuraban las firmas de don Alfonso XII y doña Isabel II.

A las seis de la tarde, el Rey visitó el Casino almeriense.

La Junta directiva, cuyo presidente, don José Melero, dió el brazo al Monarca, obsequió á los visitantes con un lunch.

Luego se organizó un animado baile. Después el Rey y la comitiva marchó á la estación, saliendo para Madrid.

La despedida fué verdaderamente entusiástica.

La Sociedad de licenciados del Ejército entregó al Rey un memorial de las familias de los presos.

El conflicto social en Portugal

Dicen de Lisboa que ha terminado la huelga de ferroviarios.

El Consejo de la Compañía ha hecho las siguientes concesiones: Aumento de 100 reis diarios en los sueldos menores de 60.000 reis al mes. Concesión de veinte días de licencia. Reglamentar las horas de trabajo. Reducción de las horas de oficina á nueve.

Pases anuales á todo el personal. Suspensión de concesiones de la orden de dirección que se traduzcan en aumento de gastos.

Reorganización de la Caja de pensiones. Considerar como licencia con sueldo los días de huelga, sin perjuicio de los veinte concedidos.

De Lisboa salió esta madrugada un tren de exploración para recorrer la vía del Norte, y á las 9'45 de la mañana salió el sudexpreso.

Desde el día 10 de enero no se recibía correspondencia.

Se ha normalizado la circulación de los trenes en las redes Este, Norte y Beira Alta.

Los gasistas en huelga están vigilados.

Al amanecer se notó un consumo extraordinario de fluido, viéndose que procedía de la rotura intencionada del conducto principal.

En los alrededores de la capital los huelguistas intentaron interrumpir el alumbrado.

Destrozaron 23 hornos en la fábrica de Belem.

Individuos del Comité republicano prestaron servicio en la fábrica, pero á las cuatro de la madrugada quedaron vacíos los gasómetros.

Terminada la huelga de los ferro-

viarios se espera la pronta solución de las restantes.

El gobernador de Cáceres dice que desde Marbaço ha salido un tren de mercancías para explorar la vía.

España Nueva publica un telegrama de Valencia de Alcántara, según el cual las noticias de Portugal dicen que Joao Franco ha sido asesinado por el pueblo de Coimbra, porque se oponía á que la Compañía ferroviaria portuguesa cediera con los obreros.

La noticia ha causado sensación. Este telegrama no está confirmado y se cree que sea un canard, toda vez que hace unos días anunciaba un telegrama de Biarritz la llegada de Franco para pasar una larga temporada.

China contra Rusia

Comunican de San Petersburgo que el territorio de Amour ha sido invadido por los chinos, que elevaron, cerca del río, fortificaciones y las ocuparon militarmente.

La impresión general es que la influencia rusa está completamente anulada en Pekín, mientras la influencia de América y Alemania aumenta.

Hasta ahora, China se limitaba á expresar sentimientos antirrusos; pero hoy ataca, en la persuasión de que se prepara una guerra contra Rusia.

Las propiedades de Tolstoy

De Nueva York dicen que, como el sobrino de Tolstoy, Michael Kona Mikakin, se ocupa actualmente en la venta á los trabajadores de las propiedades de su tío, un Sindicato de millonarios se propone adquirirlas, para instalar en ellas una Granja americana modelo.

ÚLTIMA HORA

Conferencias de la madrugada

Los temporales

Continúan recibiendo telegramas oficiales dando cuenta de que siguen los temporales.

Los teléfonos y telégrafos están incommunicados en la línea del Norte, en la que cubren la vía 80 centímetros de nieve.

En algunas trincheras llega á diez metros. Una avalancha se ha llevado los hilos y los postes telegráficos.

El señor Alonso Castrillo gestiona el envío de correspondencia á Asturias, Galicia y Portugal.

El jefe de la estación de León confirma que una avalancha de 15 metros arrastró 8 vagones y una máquina, arrojándolos al río.

Los destrozos en la línea son importantes.

En la estación del Norte esperaban que la comunicación entre Madrid y Segovia se restablecerá el lunes.

La línea de Salamanca funciona normalmente.

En Antequera ha nevado durante 40 horas, estando las calles interceptadas.

En muchos lugares la nieve alcanza 40 centímetros de espesor.

En Coruña, en las primeras horas de la tarde descargó un furioso temporal.

Muchas embarcaciones menores surtas en el puerto se hundieron.

Una multitud de vaporcitos de pesca, con las velas izadas y las calderas encendidas, se mantuvieron en alta mar capeando el temporal durante dos días.

Las comunicaciones ferroviarias están interrumpidas.

El tren correo que debió llegar ayer está detenido en Medina del Campo.

En Badajoz el frío es intensísimo. Un fuerte huracán ha causado grandes daños en los pueblos.

Las líneas férreas se encuentran interceptadas y varios trenes están bloqueados.

Se cree que tardarán dos días en dejar expedita la vía.

Comunican de Zaragoza que en la línea de Atrillas se encuentran bloqueados tres trenes.

Los viajeros, que se encuentran cobijados en una caseta próxima á la vía, pidieron socorros, enviándoles víveres la Compañía del tren.

Nuevamente se halla interrumpida la línea de Madrid, de donde hace tres días que no llega el correo.

A Zamora no ha llegado ningún tren hace dos días, ni se tiene noticia de dónde están detenidos.

La línea de Medina del Campo es la única que funciona, aunque sufren mucho retraso los trenes.

En Vigo, á consecuencia del temporal, han quedado destrozadas más de ochenta embarcaciones.

Se ignora la suerte de algunos vapores, entre ellos el Carlos V.

En Ferrol, un furioso huracán puso en peligro todas las embarcaciones que había en el puerto, causando grandes pérdidas.

Un buque de guerra auxilió á dos vapores que se aboraron.

Otra embarcación se hundió, salvándose á nado los tripulantes.

En Barcelona sigue el temporal, estando interrumpidas las líneas telefónicas.

Las montañas están nevadas y el frío es intenso.

En Berga continúa el temporal de nieve.

Un cable eléctrico se desprendió en la plaza de la Cruz, dejando gravemente herido á un carretero.

La nevada en Tortosa es copiosísima.

Se teme que el deshielo produzca el desbordamiento del río Ebro.

De Barcelona

Participan de Barcelona que los federales fueron al cementerio de Sarría á depositar coronas sobre las tumbas de los mártires de la libertad.

Los conservadores han dado un banquete al señor Ossorio y Gallardo.

En los brindis, se dieron vivas al Rey, á Maura y á España.

Ha fallecido el ex presidente de la Diputación, don José Espinosa.

Se está organizando una entidad nueva que se denominará Juventud catalanista.

Los comerciantes visitaron al gobernador para protestar de la campaña alarmante que hacen algunos periódicos franceses.

El gobernador ha circulado entre los alcaldes de los pueblos una comunicación estimulándoles á que fomenten la construcción de cementerios laicos, donde reciban sepultura los que no mueran dentro del seno de la Iglesia.

Las Cortes

El Diario Universal, órgano de Romanones, dice que las Cortes reanudarán sus tareas antes de lo que se supone, y que en el primer Consejo que se celebre se tratará de la fecha de la apertura.

No hay intervención

El señor Alonso Castrillo insistía ayer el medio día en que es sólo una fantasía hablar de una intervención de España en Portugal.

En el Consejo último no se habló nada del asunto.

La catástrofe de Riotinto

El ingeniero que fué á inspeccionar el lugar de la catástrofe de Riotinto ha enviado al señor Gasset un interesante telegrama, en el que se proponen importantes medidas.

El ministro ha adoptado resoluciones graves.

Visita

El ministro de la Gobernación visitó ayer por la mañana al señor Montero Ríos.

Muerte repentina

Haciendo una visita á un colegio de la calle de la Bola, falleció el ingeniero don Angel Alfaro del Castillo, que era actualmente jefe de la primera división de los ferrocarriles del Norte.

La carta del general Puente

Hablando del asunto de la carta del general Puente, el periódico El Mundo afirma que la carta es el evangelio, pues la ha facilitado una persona formalísima.

Los comentarios siguieron hoy animados sobre la cuestión.

El señor Sánchez Toca entendía que si á las primeras cartas del general Puente hubiera contestado el ministro indicándole el peligro que corría de continuar por el mismo camino, se hubiera evitado la última.

Como anunció, la carta del general Puente produjo disgusto en el personal del Ministerio, y mañana todo él en pleno irá de uniforme á la estación, á esperar al señor Arias de Miranda.

El Mundo asegura que los generales Cincunegi y Pidal, primer y segundo jefes del Estado mayor de la Armada, dimitieron por determinadas causas.

El pleito se solucionará mañana.

Desde luego, no se espera que dimita el señor Arias de Miranda, porque recibió la carta antes de la pasada crisis.

Si le hubiera hecho efecto, hubiese entonces salido del Ministerio.

Propaganda radical

Participan de Alicante que llegaron los señores Lerroux, Salillas y Azzati. Fueron recibidos por Comisiones de concejales y un gran gentío.

En el chulet del concejal señor Guardiola se les dió un lunch.

El señor Lerroux y sus acompañantes saludaron á sus correligionarios y visitaron el Ayuntamiento.

En el hotel Samper se les dió un banquete de 100 comensales.

El pánico aumentó cuando, al darse la sala á oscuras, fué imposible franquear las puertas.

La gente salió por las ventanas á los tejados.

La Policía hizo esfuerzos para contener la avalancha é impedir que ocurriera desgracias.

Muchos fueron auxiliados por la Cruz Roja.

Disturbios en Barcelona

Reproducense en Barcelona los disturbios con motivo del descanso dominical.

Ayer, domingo, grupos de dependientes apedrearon los escaparates de dos comercios, realizándose una detención.

Palos y pedradas

En Tarrasa, y con motivo del reparto de las «Hojas piadosas», de Nakens, hubo palos y pedradas abundantes en la puerta de una iglesia.

Á Madrid

Por la línea de Valencia marchó á Madrid el señor Ossorio y Gallardo.

Temblores de tierra

En Vieniye (Turquestán) hubo anoche varios temblores violentos con ruidos subterráneos.

Se han derrumbado numerosas casas, hallándose agrietados bastantes edificios.

Las víctimas han sido muchas. Los habitantes están locos de terror, y la temperatura es de 15 grados bajo cero.

Puñaladas.—Emigrantes Sigue el temporal

Dicen de Coruña que al administrador de Correos de Rianjo, don José González, le dió una grave puñalada en el vientre, perforándole los intestinos, Andrés Carrón.

El criminal fué detenido.

Para la Argentina ha salido el vapor alemán Erlstam, que lleva 590 emigrantes.

—Siguen los fríos y las nevadas.

DE BILBAO

Bilbao 15—23'57.

Mitn de los gremios

En el frontón Euskalduna se ha celebrado el anunciado mitin en favor de la Exposición, organizado por la Federación de los gremios.

Dirigieron la palabra al público varios industriales, y al final se leyó la lista de las personas que formarán el Comité ejecutivo.

Asistieron al acto unos mil concurrentes.

Terminado el mitin, más de cuatrocientas personas se dirigieron en manifestación al Ayuntamiento, donde entregaron al alcalde la lista del Comité.

Luego fueron á la Diputación, donde se repitió la ceremonia ante el presidente.

La asamblea republicana

La asamblea general verificada en el Casino republicano estuvo concurridísima.

Se pronunciaron discursos en pro y en contra de la Conjunción socialista.

Después de ruido y largo debate se acordó protestar de los actos realizados por los socialistas en el frontón Euskalduna; declarar que los republicanos no tomaron parte en los mismos; afirmar y mantener la Conjunción, y dirigir un telegrama á los señores Lerroux y Soriano pidiéndoles que cesen la campaña que sostienen en El Radical y en España Nueva.

Antes de que terminara la asamblea muchos disidentes, viendo que se hallaban en minoría, se retiraron.

Café Cantabro

Todos los días, á las nueve y media de la noche, cinematógrafo en el salón iluminado. Tres estrones diarios.

Hotel restaurant EL CUARTILLLO

DE GONZALO ELIZALDE Puente, 20 y Ruameor, 2 y 4 TELÉFONO, 138

Cocina francesa y española. Servicio á la carta. Cuentos, de 3'50 en adelante. Hospedaje completo, desde 5 á 8 pesetas. Plato del día: Lomo de cerdo salsa picante.

Colegio-Academia de Mata

Santa Clara, 9, Santander. Veintitrés profesores titulados son los encargados de dar las siguientes enseñanzas. Bachillerato.—Carrera de comercio.—Estudios especiales de comercio práctico, hasta la obtención del certificado de oficial de Contabilidad.—Primera enseñanza gradual.—Carreras militares é Ingenieros Industriales.—Preparación para el ingreso en el Banco de España y Tabacalera.—Carreras especiales cortas.—Clases de adorno.

La preparación militar que funciona con entera independencia de los demás estudios, se halla á cargo de los señores Huada, comandante de Ingenieros, y Bustamante, capitán de Infantería. Clases á horas compatibles con los Centros oficiales. Los alumnos oficiales son acompañados y vigilada su entrada en las clases. Estudio escrupulosamente vigilado. Fidejase reglamentos.

Bolsas MADRID

Table with 3 columns: Item, Día 13, Día 14. Includes Interior, F., Idem idem, E., Idem idem, D., Idem idem, C., Idem idem, B., Idem idem, A., Idem idem, G y H., Amortizable 5 por 100, Idem idem, E., Idem idem, D., Idem idem, C., Idem idem, B., Idem idem, A., Idem 4 por 100, Cédulas Banco Hipotecario de España al 4 por 100, Banco de España, Idem Hispano-Americano, Tabacaleras, Obligaciones del ferrocarril de Valladolid á Ariza, Cambio sobre París á la vista, Londres idem, Azucareras Acciones preferentes, Idem Obligaciones, Idem acciones ordinarias, Acciones ferrocarril Norte, 4 por 100.

BARCELONA

Table with 3 columns: Item, Día 13, Día 14. Includes Interior, Exterior, Estampado, Cambio de París con el 100, Ferrocarriles Andaluces, Almasas 4 por 100, Arizos 5 por 100, Banco Español del Río de la Plata, Nortés, Orenses, Alicantes, París, Londres.

F. Gisbert Romaguera, Corredor Real de Comercio. Representante en Santander: Valentin F. Carón.

PARIS

Table with 3 columns: Item, Día 13, Día 14. Includes F. O. Andaluces, Extorteros Andol., Acciones Norte exo., Aliontes exo., Interior español, Riointo., Banco de Yucatán, Tureo 4 por 100, Banco Otomano exo., Ruso 5 por 100, Ruso 4 1/2 por 100, Brasil 4 por 100, 3 por 100 Portugues ex Sosnowice, París y Paisos Bajos, Unión Parisien. exo., Ruso 4 por 100, Renta Francesa., Rand Mines., Goldfields., Debeers., Debeers, preferentes., Transvaal., Shimer and Isok., Crown Mines., Tanganyika., Banco Rio Plata fraes., Id. id. español., Id. nacional de México., Léna.

(Telegrama recibido por don Maximiano Ceballos.)

ALMACENES LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22 y Tableros, 2 y 4 CAMAS—MUEBLES—TAPICERÍA



Aparatos modernos y cristalería para luz eléctrica. VIUDA é HIJOS de M. MATA SANTANDER

Falta obrero de sastrero para cortar; buenas referencias. Informarán en esta Administración.

Venta de un hotel

situado en uno de los mejores sitios de esta población.—Informarán Alto de Miranda, tienda de Bruno.

ARBOLES

frutales, forestales y de adorno. Clases superiores. Precios baratos. Pedidos á Granja de Liano, Puente Viego (Vargas), 6 al propietario, José Quintana, plaza Esperanza, 1, Santander.

Papeles pintados

Se acaba de recibir grandes surtidos de todas clases. Especialidad en imitaciones de oneros, sedas, tapices, etc. Variedad de clases de Papeles para cristales. Anaglyphs y Linerista para decoración. Sucesores de Pérez del Molino y Compañía, Wad-Rás, 3, al lado de Siner.

Se vende

honda de cementales y bebidas, en calle de primera, renta y contribución módica. En esta imprenta informarán.

Tiografía de EL CANTABRICO

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid. De Santander a Madrid. Salidas: lunes, miércoles y viernes, a las 9:50 de la mañana...

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE Pinillos, Izquierdo y Compañía DE CADIZ. El bonito y magnifico vapor, nombrado BETIS...

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Santander, Habana, Veracruz, Tampico, y Puerto Mexico. SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 Y 20 DE CADA MES. Proximas salidas para Habana, Veracruz, Tampico y Puerto Mexico...

ALA REAL INGLESA. Proxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires saldrá de Santander el día 17 de enero el magnifico vapor PARANA...

Vapores Correos Franceses. Viajes los más rápidos y directos A LA HABANA Y VERACRUZ. El día 22 de enero saldrá de Santander para Habana y Veracruz el magnifico vapor de 7.778 toneladas de carga...

VIAL HIJOS, Muelle 32. PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, alteraciones ó conneros venéreos y afilid. Se curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA.

El Cantabrico. Compañía, S. - SANTANDER. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS. SUSCRIPCIÓN: TRIMESTRE EN LA CAPITAL, 3 Ptas. 75 Cts. ANUNCIOS: En 1ª plana, la línea del cuerpo 8, 50 Cts.

ESTOMAGOS DELICADOS. Comprimidos alimenticios ORTEGA. A base de carne digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas ó enfermas, que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos...

Las mejores máquinas Tricotosas para la fabricación de géneros de punto de cañota de Edouard Dubied y C. COUVET (SUIZA). Facilidad para la enseñanza y reparaciones. Pida sus catálogos en español. Representantes y depositarios para España: Alfredo Riera é Hijos (N. R.) Ingenieros NÁPOLES, 166. - BARCELONA

Las Personas que conocen las PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS. no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té.

COMPANIA DEL PACIFICO. Servicio rápido de vapores correos entre Santander y América del Sur. El rápido y magnifico vapor correo, de dos hélices Ismerales saldrá de Santander el día 8 de febrero, admitiendo pasajeros de segunda y tercera clase para BUENOS AIRES, y carga y pasajeros para Montevideo, Bahía Blanca, Port Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talahuano, Valparaiso, Coquimbo, Talca, Antofagasta, Toconilla, Iquique, Arica, Melendo y Callao.

¡ATENCIÓN! EXIGIR SIEMPRE LAS LEGÍTIMAS PASTILLAS VALDA. Sr. D. H. CANONNE, farmacéutico, 46, C. Reaumur, París. Muy Sr. mío: Las humedades del invierno anterior me habían acarreado un catarro tan persistente, que no cedía ante medicamento alguno. La tos me agobiaba de noche y día y me sentía muy abatido de fuerzas.

Farmacia de Vega. ABIERTA TODA LA NOCHE. Cura antidiarreica. Diarreas, males digestivos, disenteria, catarro, flocras y gastralgias del estómago, vómitos de las embarazadas y erupciones fébriles. Precio de la caja, pesetas 1'50. TOS Jarabe de Rothuar TOS. Balsámico antibacilar. Eminencias médicas han comprobado que es la mejor medicación para toda clase de catarros, por crónicos que sean. Precio del frasco, pesetas 2'50.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE. PEQUEÑA ENCICLOPEDIA DE LA VIDA PRÁCTICA. 1911. 6 reales. 600 PÁGINAS DE TEXTO Y MÁS DE 1.000 GRABADOS. MAPAS Y LÁMINAS EN COLORES. REGALA. Una participación gratuita en el número 16.337 ó 26.278 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder á cada Almanaque 200 pesetas en el premio mayor. 150 décimos de la lotería de 30 de junio de 1911. Una medida de té, con cuatro tableros giratorios. Una preciosa y rica pulsera. Una máquina de coser. Un bonito cinematógrafo de familia, y cerca de 450 regalos más que reparte entre sus compradores.

Compagnie d'Assurances Generales. contra incendios y explosiones. FUNDADA EN PARÍS EN 1819. Capital social (completamente desembolsado), francos... 2.000.000. Reservas efectivas... 24.865.000. Primas á cobrar... 78.021.686. Total de garantías según balance en 31 de diciembre, 1909... 105.286.666.

SOLUCION BENEDICTO CREOSOTAL. de glicero-fosfato de cal con. Preparación más racional para curar la tuberculosis bronquítica, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constitucionales, hipertensión, debilidad general, posturas nerviosas, neurastenia, enfermedades mentales, catarros, reumatismo, escurritismo, etc. Frasco, 2'00 pesetas. De venta: farmacia del doctor Benedicto, San Bernardino, 41, Madrid, y en Santander, don V. Villafranca y Calvo, Diaz Solórzano, Montañón y Pérez del Molino y Compañía.

Matrimonios. Señorita, con 50.000 pesos de capital, huérfana, con residencia en esta capital y varios ingenios en América, y otra, con 15.000 pesos y otros varios, desean casarse con Dios manda. (Tranquear respuestas número 5, 1.º derecha). - Bilbao. Plantones de plátano. Los vende en San Vicente de Barquera, don Silverio Gómez. En Bilbao se encarga de asuntos y comisiones se lo confien, Alvarez, Asca, 22 tienda.

Bolsas AMURIZA. Bailén, 33, Bilbao. Abonos químicos BONIFACIO ALONSO. Sucesor de Barquin Alonso, Muelle. Se traspasa tienda de comestibles y bebidas. Informarán en esta administración. Se traspasa establecimiento de comidas, bebidas y espeaje, en sitio óptimo. Informarán en esta administración.

Chocolate y café tomarlo siempre de La F. G. Daoiz y Velarde 15. - Santander. 2. berlinas cupés, seminuevas, en buenas condiciones, se venden. Para verlas é informes en los Cuartos de J. Uriarte, Fernández del Campo, 21. - Bilbao. Es una verdadera ocasión, como se presentan para hacer una compra ventajosa.

Reumatismos. GOTA. MAL DE PIEDRA. CURADOS por las SALES DE LITINA EFERVESCENTES LE PERDRIEL. Superiores á todos los demás disolventes del ácido úrico. Exigir el nombre LE PERDRIEL para evitar la sustitución de similares inactivos, impuros y mal dosados. LE PERDRIEL, 41, Rue Milton, París y TODAS LAS FARMACIAS.

Matilde Cimiani. PROFESORA EN PARTOS. se ofrece á las señoras que padecen de relajación de ríones ó de locución de la matriz, grietas en los pechos, etc. - Gabinete privado para casos de su profesión. Calle del Peso, 14, 3.º derecha. Se arrienda buena casa, pradería, en Sobaler (Cueto), para ma á la segunda playa del mar. - En esta adun. Informar.